矿用隔爆型永磁同步电动机中通用 变频器的应用

●徐倩倩 滕 波 魏树存 董 艳

[摘要] 在矿山作业中,矿用隔爆型永磁同步电动机扮演着至关重要的角色,而通用变频器的应用,更是为其性能提升带来了全新的机遇。矿用隔爆型永磁同步电动机在矿山的恶劣环境下,需要具备高度的可靠性和稳定性。通用变频器的应用为其性能提升带来诸多可能。本文阐述通用变频器应用于该电动机的原理、优势,包括对电机调速性能、能效提升等方面的影响,还提及应用中的注意事项等,以供参考。

「关键词」矿用隔爆型永磁同步电动机;通用变频器;调速性能;能效提升;应用

矿业领域, 矿用隔爆型永磁同步电动机的高效稳定运行至关重要。 随着技术发展, 通用变频器在其中的应用逐渐受到关注。 它为电动机的运行提供了更多的灵活性与优化空间, 无论是在提高效率、精确调速还是节能等方面都有着不可忽视的潜力, 对矿业生产有着积极的推动作用。

ℚ 矿用隔爆型永磁同步电动机概述

(一)结构特点

矿用隔爆型永磁同步电动机在结构方面有其独到之处。 其外壳由高强度隔爆材料打造而成,可有效避免内部产生的 火花、电弧等致使外部爆炸性环境发生爆炸。 电机内部永 磁体的布局是精心设计的,永磁体的性能与质量对电机整体 性能有着直接的影响。 定子绕组的绕制方式也契合矿用环 境的特殊要求,具备较高的绝缘性和抗过载能力。 这种结 构特性让电机在恶劣的矿井环境中能够稳定运转,降低故障 发生的几率,确保矿业生产的连贯性。 此外,其结构设计 紧凑有利于在矿井有限的空间内进行安装和维护,并且在确 保隔爆性能的前提下,尽可能优化电机的散热通道,从而解 决长时间运行所产生的热量。

(二)工作原理

矿用隔爆型永磁同步电动机的工作原理是依据电磁感应以及永磁体的磁场特性构建起来的。 当三相交流电通入定子绕组时,电机内部会随之产生旋转磁场。 鉴于转子上装配有永磁体,那么永磁体的磁场就会与定子的旋转磁场产生相互作用,进而生成转矩,促使电机转子转动。 这种工作

原理让电机具备较高的效率,原因在于永磁体所产生的磁场是稳定不变的,无需额外的励磁电流,减少了能量损耗。在矿用环境中,电机的转速能够按照实际需求予以调节,以此来适配不同的工作状况,例如矿井提升机在负载不同时就需要不同的转速。 此外,这种工作原理还使电机的启动性能较为良好,能够迅速达到额定转速,提高设备的运行效率。

(三)在矿业中的作用

矿用隔爆型永磁同步电动机于矿业而言,有着举足轻重的意义。 首先,它为诸多矿用设备供应动力,像矿井通风机、排水泵、提升机等设备均受其惠。 拿矿井通风机来讲,该电机稳定运转,井下空气得以有效循环,为矿工营造出安全的呼吸环境,防范瓦斯等有害气体的聚集。 于排水泵的运用方面,电机高效运转,能够迅速将矿井中的积水排出,防止水患给矿井造成破坏。 至于矿井提升机,矿用隔爆型永磁同步电动机精确的调速能力与高度的可靠性,保障了矿石和人员运输的安全。 此外,使用这种电机有助于提升矿业生产的整体效率,降低能源消耗和设备维护成本,提升矿业企业的经济效益,并在确保安全生产方面有着无可取代的价值。

🔃 通用变频器的基本原理

(一)变频调速原理

通用变频器变频调速的原理依据电机转速和电源频率的 关系而定。 按照电机学原理,电机的同步转速与电源频率 呈正比关系,表达式为 n=60f/p(此处 n 代表同步转速, f 为

业前沿 | Chanye Qianyan

电源频率,p是电机极对数)。 通用变频器借助改变输出电源的频率达成对电机转速的调节。 实际操作时,变频器先是把输入的交流电整流成直流电,接着利用逆变电路将直流电逆变成频率可变的交流电。 在此过程中,变频器能够依据预先设定的速度指令或者外部控制信号精准调整输出交流电的频率。 这种变频调速方式精度高且灵活性强,能让电机在较宽的转速范围实现平滑调速。 并且,合理控制变频器的输出频率,还可实现电机的软启动与软停止,减少电机启动和停止时的冲击电流,延长电机和相关设备的使用寿命。

(二)主要功能模块

通用变频器包含着几个关键的功能模块。 整流模块为变频器的重要构成部分,其核心功能是把输入的交流电转变为直流电,一般会运用二极管整流桥或者可控硅整流桥实现此功能。 逆变模块承担着将整流后的直流电转化为频率可改变的交流电的任务,借助绝缘栅双极型晶体管(IGBT)等功率器件来实现逆变功能。 控制模块处于变频器的中心地位,它依照用户设定的参数、外部控制信号以及内部的保护逻辑对整流和逆变模块的工作加以控制,能够实现对输出频率、电压、电流等参数的精准控制。 另外,通用变频器也包含滤波模块,该模块用于对整流后的直流电进行滤波,以减少直流电压中的纹波成分,提高变频器输出的稳定性。还有保护模块,此模块可监测变频器的各类运行参数,像是过流、过压、欠压等,一旦察觉到异常状况,就会实施相应的保护举措,例如报警或停机,从而保护变频器和所连接的电机设备。

☑ 通用变频器应用于矿用电机的优势

(一)调速性能的提升

通用变频器在矿用电机中的应用显著提升了调速性能。 在以往矿用电机的应用中,电机调速受限颇多,难以达成精确和灵活的速度调控。 然而,通用变频器的引入改变了这种局面。 它能依据矿业生产的实际需求,在较宽的速度区间内对矿用电机实现平滑调速。 以矿井提升机为例,不同的负载状况和提升阶段对速度有不同要求。 变频器能够精准地对电机转速予以调整,在提升重物时以较低速度确保安全与稳定,而在空载或者轻载时以较高速度提升工作效率。这种精确的调速能力也可运用在矿用通风机上,按照井下空气质量与通风需求灵活调整通风机的转速,达成节能与有效通风之间的平衡。 此外,变频器调速的响应速度很快,能够迅速适应负载的变化,从而让矿用电机在各类复杂工况下都维持良好的调速性能,这不仅提高了矿业生产设备的运行效率,还增强其可靠性。

(二)能效的显著提高

通用变频器应用于矿用电机时,大幅提升了能效,尤其是矿用电机按传统定速运行时,能量浪费较为严重。 变频器借助改变电机供电频率来调控转速,让电机能依据实际负载需求在接近最佳效率点运行。 在矿用设备处于轻载或者部分负载的情形下,变频器可降低电机转速,随之减少电机输入功率,防止了电机因在不必要的高转速下空转而产生能量损耗。 比如,矿用排水泵运行时,井下积水少的情况下,利用变频器降低排水泵电机转速,既能满足排水要求,又可大幅削减能源消耗。 此外,变频器还优化了电机启动过程,规避了传统直接启动方式下的大电流冲击,削减了启动过程中的能量损失,进而在整个运行周期内提升了矿用电机的能源利用效率,降低了矿业企业的能源成本。

(三)运行稳定性增强

通用变频器应用于矿用电机后,运行稳定性得到极大提升。 矿用电机会面临多种复杂工况,像频繁的负载变动、电压起伏等情况。 变频器具备诸多保护功能与智能控制算法,可有效应对这些情况。 在电压波动时,变频器能自动调节输出电压与频率,确保电机稳定运行。 面对负载突然改变,变频器可快速做出反应,调整电机的输出转矩,防止电机因过载或者欠载而故障。 例如,矿井提升机运行期间,若突然发生卡罐这种负载突变的情况,变频器就能及时调整电机输出,避免电机因转矩冲击过大而受损。 此外,变频器还能实现电机的软启动和软停止,减轻启动和停止时的机械冲击,延长电机和相关设备的使用寿命,从而提升整个矿用设备系统的运行稳定性,确保矿业生产顺利开展。

ℚ 应用中的关键技术要点

(一)防爆安全要求

在通用变频器应用于矿用电机时,防爆安全要求是至关重要的技术要点。 矿井环境中存在瓦斯等易燃易爆气体,变频器内部的电火花或者高温可能引发爆炸。 因此,变频器的设计和制造必须严格遵循防爆标准。 首先,变频器的外壳要采用特殊的隔爆结构,能够承受内部爆炸产生的压力而不将火焰传播到外部环境。 外壳的密封性能也要良好,防止外部的爆炸性气体进入变频器内部。 其次,变频器内部的电气元件要选用符合防爆要求的产品,例如,采用具有防爆性能的电容器、电阻器等。 再次,在布线方面,采用防爆电缆,并且电缆的连接要牢固可靠,防止因松动产生电火花。 最后,变频器的散热设计也要符合防爆要求,不能因为散热而破坏隔爆结构或者产生高温点,要通过合理的散热通道和散热方式,如采用防爆型散热器,确保变频器在正常运行过程中的温度处于安全范围内。

(二)电磁兼容性

电磁兼容性也是通用变频器应用于矿用电机时的关键技

术要点。 在矿井环境中,存在着大量的电气设备,这些设备之间可能会产生电磁干扰。 变频器自身是一个复杂的电力电子设备,在工作过程中会产生高频电磁辐射,如果不加以控制,可能会干扰其他设备的正常运行,同时也可能受到其他设备的电磁干扰。 为了确保电磁兼容性,变频器在设计时要采用有效的电磁屏蔽措施。 首先,变频器的外壳采用金属材质并进行良好的接地,这样可以有效地屏蔽内部产生的电磁辐射,防止其对外界的干扰。 其次,要合理布置线路,减少线路之间的电磁耦合。 再次,要对变频器的输入和输出端设置滤波器,对高频干扰信号进行过滤。 最后,对变频器进行电磁兼容性测试,确保其在规定的电磁环境下能够正常工作,并且不会对周围的电气设备产生不可接受的电磁干扰。

(三)散热问题

在通用变频器应用于矿用电机时,散热问题绝不容小觑。 矿用电机的工作环境往往十分恶劣,变频器运行时会产生热量,若无法及时、高效散热,变频器内部温度便会上升,进而影响其性能与寿命。 其一,变频器的散热设计需根据功率大小与工作环境来优化。 对于大功率变频器,可以采用强制风冷或者水冷的散热手段。 强制风冷时,需选择合适的风扇,保证风量充足且通风通道良好,避免灰尘等杂质进入变频器内部而影响散热效果。 若采用水冷方式,则要确保冷却水管路密封、可靠,防止漏水给变频器带来损害。 其二,散热元件应选择导热性能好的金属材料,例如散热器的材质要选取导热性能佳的金属,并且散热器结构要合理,从而最大程度地增大散热面积。 同时,实时监测变频器的温度,一旦温度超出设定值,应立即采取措施,像报警或者调整运行参数等,确保变频器在正常温度范围内运行。

通用变频器应用的发展趋势

(一)智能化控制

随着科技持续发展,通用变频器在矿用电机智能化控制方面的应用会成为重要的发展趋向。 智能化控制可让变频器更好地适应复杂且多变的矿用环境。 未来,变频器会拥有自我诊断能力,能实时检测自身的运行状况,包括各个功能模块的工作状况、温度、电压、电流等参数。 一旦出现异常状况,变频器能迅速且精准地确定故障点,并通过内置通信模块向远程监控中心发送故障信息,使维修人员快速做出响应。 此外,智能化控制还将在矿用电机的优化运行上面发挥重要作用。 变频器能够依据矿用设备的负载特性、运行时长等数据,自动调节输出频率和电压,达成电机的最优运行效率。 例如,对矿井通风机的过往运行数据加以分

析后,变频器能在不同季节和生产时段自动调整通风机的转速,实现节能并满足通风需求。 同时,智能化控制还能实现多台变频器的协同作业,提高整个矿用设备系统的运行效率和可靠性。

(二)与其他系统的集成

通用变频器与其他系统的集成是未来的一个重要发展趋势。 在矿业生产中,矿用电机只是整个生产系统中的一部分,变频器与其他系统的有效集成能够提高整个矿业生产的效率和安全性。 一方面,变频器将与矿井的自动化控制系统集成。 例如,与矿井的监控系统集成后,变频器可以接收来自监控系统的指令,根据矿井的整体生产计划调整矿用电机的运行状态。 同时,变频器的运行数据也可以反馈给监控系统,使监控系统能够全面的掌控整个矿井的生产情况。 另一方面,变频器还将与其他能源管理系统集成。 在矿业企业追求节能减排的目标下,变频器与能源管理系统的集成可以实现对矿用电机能源消耗的精确统计和分析。

ℚ 结束语

综上所述, 矿用隔爆型永磁同步电动机中通用变频器的应用是矿业技术发展的一个重要方向。 它在提升电机性能、提高矿业生产效率以及节能等多方面展现出巨大潜力。随着技术的不断进步, 通用变频器的应用将更加成熟完善,为矿用隔爆型永磁同步电动机的发展注入持续动力。

3 参考文献

[1]殷桂梁,董浩,代亚超,等.光伏徽网中虚拟同步发电机参数自适应控制策略[J].电网技术,2020,44(01):192-199.

[2] 邵康.探究永磁同步曳引机在电梯检验中所遇到的诸多问题 [J].电子元器件与信息技术,2022(05):32-35.

[3]张磊,鲍久圣,葛世荣,等.永磁驱动技术及其在矿山装备领域的应用现状[J].煤炭科学技术,2022,50(03):275-284.

[4]魏斌.采煤工作面运输巷道带式输送机的技术改造措施[J]. 煤矿机电,2016(02):85-86.

作者简介:

徐倩倩(1988一),女,满族,辽宁大连人,本科,大连智鼎科技有限公司,研究方向:矿用永磁电机的主要特点和应用。

滕波(1989一),男,汉族,山东泰安人,本科,大连智鼎科技有限公司,研究方向:矿用永磁电机的主要特点和应用。

魏树存(1998一),男,汉族,辽宁朝阳人,本科,大连智鼎科技有限公司,研究方向:通用变频器与永磁电机的配合应用。

董艳(1988一),女,汉族,山东烟台人,本科,大连智鼎科技有限公司,研究方向:通用变频器与永磁电机的配合应用。